

节能降碳 绿意更浓

——2024年“全国低碳日”观察

“今天,你‘低碳’了吗?”

5月15日是2024年“全国低碳日”,主题是“绿色低碳,美丽中国”。各地各部门呼吁人们从身边小事做起,积极响应绿色降碳号召——选择在自然光充足的地方学习、办公,利用节能灯泡照明,养成随手关灯的习惯;节约用纸,双面打印;优先选择公共交通,绿色低碳出行;践行“光盘行动”“按需取餐”,减少食物浪费。

扫码、投放……15日8时许,家住上海市杨浦区的谢女士出门上班时顺手将快递纸箱带下楼,投放到了小区里的智能回收机中。“随手分类投放废品,既方便又环保,还能赚钱。这些看似微不足道的小事,实际上很有意义,可以积少成多,为绿色低碳、节能减排出一份力。”她说。

“全国低碳日”当天,各地各部门举办了形式多样的活动,宣传绿色低碳理念,倡导绿色低碳行动。比如,上海市发布了三条低碳主题游线,即碳寻滨江惬意游、碳寻公园绿意游、碳寻乐园度假游,引导市民和游客以低碳的方式深度体验上海独特的自然风光和人文魅力,并展示了大量低碳创意成果。

浙江为第一批省级低(零)碳试点乡镇(街道)授牌。来自浙江农林大学等单位的代表围绕“竹林碳汇”“公众和企业践行碳减排”等主题进行了分享。此外,

在云南昆明,“低碳集市”等活动受到了市民欢迎。

生态环境部会同有关部门和单位,以应对气候变化重点工作为主要内容,开展“线上+线下”宣传活动,深入宣传低碳发展理念,普及应对气候变化知识,提升公众低碳意识。长远来看,节能和提高能效是推动绿色低碳发展的必然选择。

5月13日至19日是我国第34个全国节能宣传周,主题为“绿色转型,节能攻坚”。13日,在2024年全国节能宣传周启动仪式上,国家发展改革委宣布启动重点用能单位能效诊断工作,国家节能中心推介了一批节能降碳先进技术成果,中国标准化研究院发布了节能降碳标准进展报告。

全国节能宣传周期间,各地各部门积极开展系列活动,出台相关政策措施,推动节能降碳取得更大实效。比如,北京将大力推广“新能源车充新能源电”,创

新探索促进电动汽车消费绿色电力的交易机制,激发供需两侧潜力,引导和鼓励电动汽车充电负荷购买使用绿色电力,实现电动汽车更加绿色出行。

如今,生产生活绿意更浓。记者从国家发展改革委获悉,“十四五”以来,各地区各有关部门深入贯彻落实全面节约战略,扎实推进节能降碳,有力促进经济社会发展全面绿色转型。初步测算,扣除原料用能和非化石能源消费量后,“十四五”前3年,全国能耗强度累计降低约7.3%,在保障高质量发展用能需求的同时,节约化石能源消耗约3.4亿吨标准煤,少排放二氧化碳约9亿吨。

“在看到节能降碳工作成绩的同时,也要看到,当前全国和部分地区节能降碳形势还比较严峻,完成‘十四五’能耗强度降低目标任务艰巨。”国家发展改革委副秘书长袁达说。

当前,我国仍有超过10%的

全国低碳日



低碳出行 节能减排



钢铁、有色、石化、化工、建材等产能能效低于基准水平,超过60%的存量锅炉、电机、变压器等设备能效低于先进水平,超过1/3的存量建筑不满足节能建筑标准,节能降碳改造升级潜力巨大。

对此,国家发展改革委将紧盯“十四五”能耗强度降低约束性指标,不断健全节能降碳管理长效机制,积极营造全社会节能降碳浓厚氛围。

据了解,国家发展改革委将

会同各有关方面,开展建筑、钢铁、炼油、合成氨、电解铝、水泥、数据中心等重点领域和行业节能降碳专项行动,持续推进煤电低碳化改造和建设。以提高能耗、排放、技术等标准为牵引,结合设备更新和消费品以旧换新、扩大有效投资、老旧小区改造等,加快推进重点领域节能降碳改造。统筹中央预算内投资、超长期特别国债等资金,积极支持节能降碳项目。

(据《光明日报》)

“ESG行动派”A股评级数据更新

公用事业表现最佳

近日,由每日经济新闻与中央财经大学绿色金融国际研究院(以下简称“中财大绿金院”)合作开发的“ESG行动派”数据平台完成了2023年度的ESG评级数据更新。据悉,本次纳入评级的A股上市公司数量增至5330家,覆盖上海、深圳、北京三大交易所。

数据显示,在中证一级行业划分标准下,ESG整体得分表现最为突出的三类行业分别为公用事业、金融以及房地产,整体表现处于末位水平的三类行业分别为能源、可选消费和原材料;根据企业性质划分,平均得分排名前三的企业类型分别为中央国有企业、地方国有企业和其他企业,排名最后一位的企业类型为民营企业。

中财大绿金院相关工作人员表示,与国际评级机构相比,“ESG行动派”无论是在本土化方法学构建、评价指标体系完善,还是在信息来源、渠道整合方面,都具有一定优势,从ESG评级数据结果上看,也呈现出更为合理的分布情况。

新增259家公司评级

据了解,本次更新后的ESG评价对象较上一年增加了259家,总量达到5330家A股上市公司。

据中财大绿金院介绍,在统计和分析ESG评级分布结果时,按照各大行业分别进行展示,并全面展示相关A股上市公司的ESG评级结果和行业排名,以及所属的二级行业。此外,中财大绿金院将评分结果进行正态转化和七级标准划分,得到2023年全A股上市公司的ESG评级结果。

评级结果显示,所有A股上市公司的ESG评级呈现较为正态的分布,符合该样本规模下的分布规律,得分为B(含BBB、BB、B)的公司数量最多。此外,与上一年度相比,评级为A(含AAA、AA、A)的公司数量有明显上升,说明不少企业已有意识并付诸行动以提高自身ESG能力。

不同行业之间的ESG平均得分表现存在一定差距。例如,在中证一级行业划分标准下,ESG整体得分表现最为突出的三类行业分别为公用事业、金融和房地产,整体表现处于末位水平的三类行业分别为能源、可选消费和原材料。

根据企业性质划分,国有企业的ESG实践表现较为突出。例如,ESG平均得分排名前三的企业类型分别为中央国有企业、地方国有企业和其他企业,排名最后一位的企业类型为民营企业。

作为国家经济的支柱以及资本市场领头羊,国企尤其是央企的ESG表现同样具有标杆作用。

去年,国务院国资委办公厅向中央企业和地方国企下发了《央企控股上市公司ESG专项报告编制研究》课题成果,为下一步央企控股上市公司全面披露ESG报告打下基础;在今年3月的博鳌论坛上,国务院国资委研究中心主任衣学东也曾表示,国资委在去年就提出要在2023年实现央企控股上市公司ESG信息披露的全覆盖,这个行动比其他的上市公司要广泛,要比他们走在前,作表率。

值得期待的是,随着今年A股三大交易所同时发布“上市公司可持续发展报告指引”,未来其他类型的A股企业势必将逐步提高ESG信披率,并提升公司ESG能力和表现。

评价方法有四大特点

据中财大绿金院介绍,早在2017年,学院就在绿色评价体系的基础上自主创新开发了符合国情的本土化“ESG评价体系”,在适当结合国际通行指标体系的基础上加入本土化指标以适应国内企业的发展,旨在综合评价市场上各类企业的可持续发展水平,具体来看有四大特点。

一是融合国际准则与中国特色,实现“1+1”综合评价。不同于国际知名ESG评级机构的ESG评价指标体系,中财大绿金

院自主研发的ESG评价指标体系充分考量国际准则要求与中国本土特色,在参考国际通行指标的基础上融合中国政策环境和市场发展特征,实现“1+1”综合评价。

二是充分考量不同行业特征,设置行业特色评价指标。由于不同行业具有不同的行业特性和业务模式,其在ESG方面的侧重点也有所差异。因此,中财大绿金院参照《证监会企业行业分类指引》,将所有公司的行业划分为三类一级行业:制造业、服务业和金融业,并进一步将制造业细分为16个二级行业,将服务业细分为12个二级行业,以及将金融业细分为资本市场服务、货币金融服务以及保险业3个二级行业。

具体到ESG三个维度,在环境方面,由于各行业特性有较大差异,而在社会和治理维度基本一致,因此中财大绿金院针对服务业、制造业以及金融业下的三个二级行业的行业特征设置了环境特色指标,而社会和公司治理则使用通用指标以增强横向可比性,关键指标会随行业特性进行调整。

三是重视定性评价与定量评估相结合,综合考量企业ESG业绩表现。该评价指标体系将定性指标与定量指标相结合,有利于更加全面地反映企业ESG的业

绩表现。其中,定性指标重视反映企业是否涉及一些特定的具有正面或负面影响的行为,定量指标则兼顾数量与质量,旨在衡量企业经营活动或特定行为的成果或效果。该评价方法通过定性评价与定量评估的结合,即通过定性指标考量企业信息披露情况,同时通过定量指标考量企业活动绩效,避免单一依赖定性表达的评价方式,拓宽了评价面,减少了评分结果的主观性和片面性。

四是纳入负面行为与风险测量,有效识别企业潜在ESG风险。中财大绿金院ESG评价方法在考量企业ESG表现的同时,也注重强调企业的负面行为与潜在ESG风险,在E、S和G三个维度上均设置对应“扣分项”,通过统计企业在环保处罚、债务、违规等方面的信息,测量企业的ESG风险敞口,有助于投资者识别企业潜在ESG风险,发挥“排雷”作用,挑选出真正高质量且能实现可持续发展的企业。

此外,该评价方法关注社会评价和舆论监督,引入了计量负面新闻的方法,通过舆论监督弥补企业数据披露客观公正性不足的缺点。由于企业信息披露可能存在失实、报喜不报忧等情况,舆论评价较好地弥补披露信息不足、事前承诺与事后行为不一致等问题,提高ESG评价的客观性。(据《每日经济新闻》)